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10 марта 2018 года Бюро путешествий и экскурсий "Краснодаръ" организовало пешеходную экскурсию "История основания города Екатеринодара" с экскурсоводом Николаем Александровичем Тернавский.   

После экскурсии в социальной сети Фейсбук стихийно возникла дискуссия: "Почему в городе нет памятника основателям Екатеринодара - кошевому атаману Захарию Чепиге и устроителю Антону Головатому?"


Михаил Савченко: Может быть потому что не сохранилось ни одного их портрета?

Ирина Дубовицкая: Ничего не сохранилось - даже камня от крепости. А что стало с могилами первых поселенцев?

Михаил Савченко: вот про это не знаю. Полагаю они утрачены, как и многое другое из того времени. Тут лучше у краеведов спросить.

Ирина Дубовицкая: Всё утрачено. Остались только место и предания. Сегодня краевед Николай Александрович Тернавский показал любознательным горожанам, откуда начинался город.

Дмитрий Богданов: Они есть на памятнике Екатерине, как и Потемкин 

Ирина Дубовицкая: да, есть

Николай Тернавский: Дмитрий, для кого-то достаточно условного портрета, а вот для вредных историков этого мало, особенно когда можно найти прижизненные портреты...

Дмитрий Богданов: Николай, на всех вообще никогда не угодишь. Многие вообще не знают, о ком речь... 
 
Николай Тернавский: На памятнике Екатерине портреты условные; один из портретов Антона Головатого сохранился, он ростовой, был сделан художником Ивановым в С-Пб., Конечно, можно оспорить, что и делают некоторые исследователи. Я.Г. Кухаренко отправил в С.-Петербург Т.Г. Шевченко из Екатеринодара 4 портрета Головатого, портреты хранятся где-то в фондах.

Виталий Бондарь: См. статью Б.Е. Фролова о портретах Головатого. Их известно, как минимум, два. А те, что в фелицынском музее - это обобщенный образ, предложенный О.М. Гавриловым.

Николай Тернавский: Виталий, смотрел и не со всем согласен. В Питер, согласно В. Орлу Кухаренко отправил 4 портрета А.А. Головатого. Где-то пылятся.

Виталий Бондарь: Возможно. Стоит поискать. Хотя, когда замысливали "Козацьку славу", справки наводили.

Виталий Бондарь: Головатого называть основателем Екатеринодара нельзя, поскольку его здесь в момент прихода сюда отряда З.А. Чепеги не было. А что такое "устроитель"?

Ирина Дубовицкая: Чепига прибыл на место будущего города один? Основание города не может быть уделом одиночек. 

Николай Тернавский: Не понял, а кто его назвал основателем?.. Устроитель - тот, кто заботился об устройстве города...

Виталий Бондарь: И Головатый, и Чепега, и первый кошевой черноморцев Белый есть на памятнике императрице. разве этого недостаточно? Городу очень нужны площади, просто открытые пространства, на контрасте с которыми "читается" архитектура и ощущается простор и широта, свойственные державе. А когда в городе есть масштаб и простор, тогда и монументальная скульптура подтягивается, а не мелкая, парковая, как сейчас принято пихать повсюду, как убогие новостройки.

Ирина Дубовицкая: Гигантомания - наше всё. желание просторных площадей и открытых пространств в нашем городе - чистая утопия. Нет этого и больше не будет.

Виталий Бондарь: По-моему, это вопрос профессионализма градостроителей и воли властей.

Ирина Дубовицкая: на месте екатеринодарской крепости в настоящее время образовалась большая просторная площадь на 100 машиномест, покрытая черным асфальтом. Мы видим результаты "профессионализма градостроителей" за последние 100 лет - мало чего хорошего

Николай Тернавский: Виталий, профессионализм градостроителей привел к тому, что у нас пробки при въезде в город практически со всех сторон, мы потеряли исторический центр, где нагромождение высотных зданий, "отгламуренные" мрамором и гранитом особняки на Красной...

Николай Тернавский: Если так рассуждать, то и все исторические места, как например, первые кирпичные здания города-курени можно было сновить, а вместо них ставить гранитный камень с надписью, что сдесь стоял войсковой собор. Городу, на мой взгляд, нужны не столько "открытые пространства", сколько сохранение исторических памятников. Что увы, у нас некому отстаивать.

Виталий Бондарь: Я никак не соотношу формирование открытых пространств с сохранением памятников. Второе для меня, в силу профессии и убеждений очевидная необходимость. Ничего сносить я не призываю. Но вот освободить от излишней застройки старые городские площади было бы очень хорошо.

Ирина Дубовицкая: утопия

Виталий Бондарь: Город начинался не от крепости. Вначале по правому берегу Карасуна возникло первичное поселение, потом, в сентябре 1794 года, территория Карасунского кута была разделена на кварталы. Крепости тогда еще НЕ БЫЛО! Впервые речь о ней зашла в марте 1794 года, строить ее начали в конце года, когда город уже существовал и некоторые кварталы его были заселены. А закончили насыпать валы лишь 1797 году. Екатеринодар никогда не был городом-крепостью, поскольку поселение не совпадало с крепостной территорией и отстояло от крепости на ширину эспланады. Сама же крепость называлась таковой лишь условно: она не входила в реестр крепостей Российской империи и даже в перечень укреплений Черноморской кордонной линии.

Ирина Дубовицкая: Слишком узкое определение для служебного пользования. Покажите без лишних слов место основания города.

Виталий Бондарь: Город был основан в Карасунском куте. Это территория в излучине кубанского русла, между бывшим руслом Карасуна с востока и кубанской поймой с юга и запада. Изначально, в 1794-1795 гг. территория кута была распланирована до линии современной ул. Горького на север. Судя по самому раннему из известных планов города (марта 1795 года, я его публиковал), центром города изначально предполагалась площадь на месте нынешнего сквера им. Жукова. Крепости тогда, как я уже писал, еще не было. 
Николай Тернавский: Виталий, можно писать, что угодно, но город Екатеринодар свою историю ведет с 1793 года. Некоторые, правда, историки указывают даже дату 1787 г. Оставим эту на их совести. Город был уже в 1793, поскольку были уже первые постройки, распланирован он был, вероятно до ул. Мира в 1794 г. В Атласе Новороссийской губернии 1799 г. мы видим и Екатеринодарскую крепость.

Ирина Дубовицкая: одна из версий основания города. Укажи место основания города на современной карте с координатами

Виталий Бондарь: Укажу, без вопросов. Первичное поселение, до распланировки города, находилось на территории современного горпарка и чуть к северо-востоку, где сейчас мединститут и стодворка. Координаты сообщу позже, когда сниму с карты. В какой системе? МСК-23, WGS-84?

Ирина Дубовицкая: именно туда нас сегодня и водил Николай Александрович Тернавский

Виталий Бондарь: Николай, я не оспариваю факта основания города в 1793 году. Более того, я считаю, что с датой все понятно: выбор был сделан 9 июня, и именно с этого времени поселение, тогда еще не имевшее имени, выполняло функции войскового центра и с этого времени непрерывно существует население города. Я пытаюсь вам объяснить, что крепость возникла ПОСЛЕ того, как появился город, даже посте того, как он был распланирован. Вдумайтесь: в марте 1795 года, когда город приближался к своему двухлетию, речь шла о "предполагаемой к построению крепости". Кстати, на том самом плане города из "Атласа Новороссийской губернии", крепость названа "укреплением". И это уже 1799 год, как вы отметили. План же составлен Чуйко не ранее 1797 года, когда Чуйко выехал на юг. Я работал с этим рукописным атласом в военно-историческом архиве, видел оригинал.

Николай Тернавский: Виталий, я не согласен, что вначале возник город, а потом к нему пристроили крепость. Да нет же, крепость, точнее укрепление, стояла в основании города. И от главных ворот крепости начиналась улица Красная. А по другому тогда и быть не могло на границе. Понятно, что укрепление было земляное, но укрепленное орудиями, оно охлаждало желания "соседей".

Виталий Бондарь: "Было" и "По другому быть не могло" - не одно и то же. Я 
привел документ. Больше смысла доказывать очевидное не вижу. Домысливать, в принципе не возбраняется. Мир всем!

Николай Тернавский: И правильно, не надо, глянь на герб Екатеринодара, утвержденный в 1849г. Там стилизованные ворота крепости... Что означает, что приграничному городу без укрепления никак нельзя было обойтись.

Виталий Бондарь: Ага. Тогда нужно считать годом основания Екатеринодара 1794-й. Черник еще на гербе так написал. И крепость красную нарисовал. Такая, она, видимо, и была. А что, ему же видней было, как "должно быть", и к чему документы?.. Аминь.

Николай Тернавский: Виталий, думаю герб обсуждали и утверждали и в войсковой канцелярии и у войскового атамана. А 1794 г. поставили, потому как о дате основания города велись споры до начала 20 в.

Виталий Бондарь: В 1849 году войсковых атаманов в Черноморском войске не было. Были наказные. Войсковой канцелярии тоже не было, было войсковое дежурство и войсковое правление. Никаких споров в 1849 году не было, военное министерство запросило войсковое дежурство, когда был основан Екатеринодар, и войско ответило, что точных документальных данных не имеет. И Черник оставил 1794 год. Я публиковал эту переписку.

Дмитрий Поликар: не убедишь... художник так видит. А история у нас всё чаще проходит по области литературы и искусства, а не науки. Увы...

Николай Тернавский: Виталий, а правый берег Карасуна - это не Карасунский Кут? Крепости не было? А что тогда по-творему в переписке З.Чепига называл "замком"?..

Виталий Бондарь: Правый берег Карасуна - часть карасунского кута, да. А в чем противоречие? Чепига называл замком БУДУЩУЮ КРЕПОСТЬ как раз в марте 1794 года. Снова не вижу противоречия. Город возник раньше крепости.

Николай Тернавский: Виталий, есть ГАКК, там ф. 249, в его делах переписка Чепиги с Головатым, так вот уже в 1793 г. он пишет о Карасунском Куте, в котором "сыскал место под войсковой" и тамже говорит о постройке "замка". Ни о каком первичном поселении речи нет. Слобода Захарьевка на Карасуне упоминается с 1794 г. Первые письма кошевого отмечены "лагерь при Кубани".

Виталий Бондарь: Да, это очевидно. Но то, что Чепега написал, было в планах, и крепость после его письма сама собой не построилась. Я неплохо знаю эти документы 249 фонда ГАКК. Вот только речь о "сооружении замка подобающим порядком" относится не только к переписке Чепеги с Головатым, но и к документам войскового правительства. И, повторяю, конкретная речь о строительстве "замка" там зашла лишь в марте 1794 года. На мартовском 1795 года плане (из РГВИА) место крепости обозначено как "предполагаемое укрепление". А в конце 1795 года в рапорте Чепеге сообщалось, что насыпь крепостного вала "еще четвертью не окончена".

Николай Тернавский: Крепость-"замок", по все видимости, был устроен в конце 1793 года, валом обнесен позднее, но есть упоминание в архивных документах, что в 93 или 94 г. уже была установлена палаточная церковь, на месте которой был выстроен позднее Войсковой собор.

Николай Тернавский: Виталий, почему первые кирпичные постройки Екатеринодара-Краснодара - крепостные курени, были признаны не представляющими исторического и культурного значения и снесены? Кто подписывал бумаги?

Виталий Бондарь: Откуда такие фантастические данные, что "замок" "был устроен" в конце 1793 года? Если еще (ПОВТОРЯЮ!) 7 марта 1794 года войсковое правительство рассмотрело вопрос о БУДУЩЕМ строительстве "замка". Цитирую: "Как ныне весенне и к домостроительству способное время открывается и уже необходимость требует к построению в городе Екатеринодаре замка подобающим порядком и в нем куреней сорок" (ГАКК, Фонд 250. Опись 1. Дело 5, Листы 2-3). Это прямое свидетельство того, что в марте 1794 года крепости еще не было, ее строительство только ПЛАНИРОВАЛОСЬ.

Виталий Бондарь: Что касается сноса куренных флигелей, то, думаю, с этими вопросами стоит обратиться по адресу: ул. Красноармейская, 16.

Виталий Бондарь: Кстати, замечательная статья Б.Е. Фролова - "К истории реставрации оборонительных сооружений Екатеринодарской крепости". Он там обильно цитирует документы.

Николай Тернавский: Ну и в чем фантастических?.. Важное слово "подобающим", позволяет предположить, что "замок"- крепость были уже размечены, а что это как не начало ее возведения... Валы и бастионы "поправлялись" и в 1820-х, но это не значит, что крепости тогда еще не было.

Виталий Бондарь: А "необходимость требует к построению" вас не наводит на мысли? Видимо, нас по-разному учили проводить внутреннюю и внешнюю критику источников.

Владимир Громов: Ребяты! Разрешите встрять в ваш разговор ? Что касается памятника основателям города. Идея установки такого памятника была. И постановление принято о ‘Памятнике основателям города‘. О нем я узнал от А.Н.Ткачева. Он попросил поехать в мастерскую Аполонова и посмотреть. Посмотрел. Это был черноморский казак верхом на том коне , что и сейчас стоит. Я зашёл к Ткачева и пояснил, что вместо запорожцев, а памятник Белому есть в Тамани, надо установить памятник Кубанским казакам. Это уже другое поколение, подвиги и слава. Он согласился и сказал поезжай к скульптору и поясни , что надо делать. Поехал объяснил. Сказал, что приеду ещё раз. И действительно. Приехал, там на коне сидит все тот же черноморец в черкеске, но с оселедцем. Вновь пояснил, что нужен типичный образ Кубанского казака. А какой он типичный спроси Аполонов. Тогда я указал на лежащий в углу гипсовый бюст казака - летчика Ткачева. Мы в своё время заказывали этот бюст на могилу Ткачева. Так на памятнике казаку перед администрацией края Кубанский казак прославленный лётчик генерал и главкою авиации в армии Врангеля генерал Ткачев. Атаман Громов

Источник информации:
https://www.facebook.com/irinadubovitskaya/posts/1645144728864581?pnref=story

5

